
CBSE Class 11th Physics Important Questions
Chapter 3 समतल म� गित

अित लघु उ�रीय ��

�� 1.
िन�िल�खत भौितक रािशयो ंम� बतलाइये िक कौन-सी सिदश है और कौन-सी अिदशआयतन, ��मान,
चाल, �रण, घन�, मोल सं�ा, वेग, कोणीय आवृि�, िव�थापन, कोणीय
उ�र:
अिदश रािशयाँ-आयतन, ��मान, चाल, घन�, मोल सं�ा, कोणीय आवृि�। सिदश रािशयाँ-�रण, वेग,
िव�थापन, कोणीय वेग।

�� 2.
िन�िल�खत सूची म� एकमा� सिदश रािश को छाँिटयेताप, दाब, आवेग, समय, श��, पूरीपथ ल�ाई, ऊजा�,
गु��ीय िवभव, घष�ण गुणांक, आवेश।
उ�र:
आवेग।

�� 3.
सिदश के प�रमाण से आप �ा समझते ह� ?

उ�र:
िकसी सिदश के मापांक को �� करने वाली धना�क सं�ा को उस सिदश का प�रमाण कहते ह�। इसे

 | �ारा �� करते ह�।∣a
→

�� 4.
�ा दो सिदशो ंका योग इस बात पर िनभ�र करता है िक रािशयो ंको िकस �म म� रखा जाये?
उ�र:
नही,ं �ों�िक सिदशो ंका योग �म-िविनमेय िनयम का पालन करता है िजसके अनुसार .+ = +a⃗  b ⃗  b ⃗  a⃗ eV
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�� 5.
�ा असमान िवमाओ ंवाले सिदशो ंको जोड़ा जा सकता है ?
उ�र:
नही,ं केवल समान िवमाओ ंवाले सिदशो ंको ही जोड़ा जा सकता है।

�� 6.
एक सिदश तथा एक अिदश को िकस �कार जोड़ा जा सकता है ?
उ�र:
एक अिदश तथा सिदश को जोड़ा नही ंजा सकता।

�� 7.
तीन या अिधक सिदशो ंको िकस �कार जोड़ा जाये िक उनका प�रणामी शू� हो?
उ�र:
ऐसा तभी संभव हो सकता है जबिक उ�� प�रमाण तथा िदशा म� ि�भुज के अथवा ब�भुज की भुजाओ ं�ारा
च�ीय �म म� �दिश�त िकया जा सके।

�� 8.
एकांक सिदश तथा शू� सिदश से आप �ा समझते ह� ?
उ�र:
िजस सिदश का प�रमाण एक हो उसे एकांक सिदश तथा िजस सिदश का प�रमाण शू� हो पर�ु िदशा
िनि�त नही ंहोती उसे शू� सिदश कहते ह�।
एकांक सिदश 

�� 9.
िकसी सिदश के िवयोजन से �ा ता�य� है ?
उ�र :

=â a ⃗ 

| |a ⃗ 

िकसी िदये गये सिदश को दो या दो से अिधक ऐसे सिदशो ंम� िवयोिजत करना िजनका प�रणामी िदये गये
सिदश के बराबर होता है। . . .

िकसी सिदश  का कोण पर �ैितज घटक = A  cos θ
एवं ऊ�ा�धर घटक = A  sin θ

A
→

x

y
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�� 10.
�ा िकसी घटक का प�रमाण उसके मूल सिदश के प�रमाण से अिधक हो सकता है ?
उ�र:
नही ंहो सकता।

�� 11.
�ा एक अिदश का एक सिदश से गुणन संभव है ? उदाहरण सिहत समझाइये।
उ�र:

हाँ, 

�� 12.
िकस ��थित म� दो सिदशो ंका अिदश गणनफल अिधकतम होता है ?
उ�र:
जब दोनो ंसिदश पर�र समा�र होते ह� तब उनके बीच का कोण 0° अथवा 180° होता है तब उनका
अिदश गुणनफल अिधकतम होता है।

�� 13.
एक पृ� का �े�फल कैसी रािश है ?
उ�र:
िकसी पृ� का �े�फल एक सिदश रािश है, �ों�िक इसकी िदशा पृ� के लंबवत् होती है।

�� 14.
िकसी सिदश का मापांक कैसी रािश होता है ?
उ�र:
सिदश का मापांक एक अिदश रािश होता है।

�� 15.
िव�थापन सिदश से �ा ता�य� है ?
उ�र:
वह सिदश जो यह बतलाता है िक समय t  से t  तक व�ु म� िकतना तथा िकस िदशा म� िव�थापन �आ।

= m ⋅F
→

a⃗ 
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िव�थापन सिदश .

�� 16.
समान सिदश से �ा समझते हो?
उ�र:
यिद दो सिदशो ंके प�रमाण तथा िदशा समान हो ंतो सिदश समान सिदश कहलाते ह�।

�� 17.
ऋण या िवपरीत सिदश से आप �ा समझते हो ं?
उ�र:
वह सिदश िजसका मापांक  के बराबर हो िक�ु िदशा  की िदशा के िवपरीत हो, सिदश  का िवपरीत या
ऋण सिदश कहलाता है। इसे –  से �दिश�त करते ह�।

�� 18.
सिदशो ंके योग का ि�भुज िनयम �ा है ?
उ�र-
इस िनयमानुसार यिद दो सिदश प�रमाण एवं िदशा म� एक ि�भुज की दो संल� भुजाओ ं�ारा एक �म म�
�दिश�त िकये जाय� तो उनका प�रणामी सिदश, प�रमाण तथा िदशा म� ि�भुज की तीसरी भुजा �ारा िवपरीत
�म म� �दिश�त होता है।

.

�� 19.
10 �ूटन के सिदश म� 15 डाइन के सिदश को �ा जोड़ा जा सकता है ?

= −AB
−→−

OB
−→−

OA
−→−

a⃗  a⃗  a⃗ 

a⃗ 

= −AB
−→−

OB
−→−

OA
−→−
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उ�र:
चँूिक दोनो ंभौितक रािशयो ंकी िवमाएँ समान ह� अतः  दोनो ंको जोड़ा जा सकता है।

�� 20.
िव�थापन सिदश तथा वेग सिदश को �ो ंनही ंजोड़ा जा सकता?
उ�र:
�ों�िक दोनो ंसिदशो ंकी िवमाएँ अलग-अलग ह�।

�� 21. िकसी सिदश को उसके समा�र िदशा म� आगे बढ़ाने पर �ा होगा?
उ�र:
सिदश म� कोई प�रवत�न नही ंहोगा।

�� 22.
दो सिदशो ंका योग कब अिधकतम और कब �ूनतम होता है ?
उ�र:
जब दोनो ंसिदश समा�र हो ंतो उनका योग अिधकतम एवं जब दोनो ंसिदश िवपरीत हो ंतो उनका योग
�ूनतम होता है।

�� 23.
शू� सिदश �ा है ? इसकी आव�कता एवं गुण बताइये।
उ�र:
वह सिदश िजसका मापांक शू� होता है, शू� सिदश कहलाता है । शू� सिदश के पाद तथा शीष� संपाती
होते ह�। इसकी िदशा अिनि�त या �े� होती है। इसे  से �दिश�त करते ह�।

�� 24.
सिदशो ंका योग �ा उनको रखने के �म पर िनभ�र करता है ?
उ�र:
नही।ं

�� 25.
यिद P एक अिदश तथा Q एक सिदश रािश है तो PQ िकस �कार की रािश होगी?
उ�र:
यह एक सिदश रािश होगी।

�� 26.
सिदशो ंका सिदश गुणनफल कब अिधकतम होता है ?

0⃗ 
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उ�र:
जब दोनो ंसिदश पर�र लंबवत् होते ह�।

�� 27.
यिद िकसी सिदश का एक घटक शू� हो पर�ु अ� घटक शू� न हो तो �ा उस सिदश का मान शू�
होगा?
उ�र:
नही,ं उस सिदश का मान अ� घटको ंके योग के बराबर होगा।

�� 28.
यिद दो सिदशो ंके प�रमाण समान रखते �ए उनके बीच का कोण बदल िदया जाये तो उनके प�रणामी
सिदश पर �ा �भाव पड़ेगा?
उ�र:
प�रणामी सिदश का प�रमाण एवं िदशा दोनो ंबदल जाय�गे।

�� 29.
दो सिदशो ंका योग एवं अ�र िकस ��थित म� बराबर होगा?
उ�र:
जब दोनो ंसिदश प�रमाण म� बराबर एवं एक-दूसरे के लंबवत् होगें।

�� 30.

यिद  तो �ा  तथा  हमेशा बराबर ह� ?
उ�र:

नही,ं  तथा  तभी बराबर होगें जबिक वे दोनो ं के साथ बराबर कोण बनाय�गे।

�� 31.
��े� िकसे कहते ह� ?
उ�र:
ऊ�ा�धर िदशा से िभ� िकसी अ� िदशा म� फ� की जाने वाली व�ु को ��े� कहते ह�।

�� 32.
��ेपण के िकस कोण के िलए �ैितज परास अिधकतम होगा।
उ�र:
θ = 45°,R  = 

�� 33.
एक मीनार की चोटी से एक ही �ण पर दो गोिलयाँ अलग-अलग वेगो ंसे ठीक �ैितज िदशा म� दागी जाती है।

⋅ = ⋅A
→

C
→

B
→

C
→

A
→

B
→

A
→

B
→

C
→

max
u2

g
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कौन-सी गोली पृ�ी पर पहले प�ँचेगी? .
उ�र:
दोनो ंगोिलयाँ पृ�ी पर एक साथ प�ंचेगी, �ों�िक ऊ�ा�धर नीचे की ओर उनका �ारंिभक वेग शू� है।

लघु उ�रीय ��

�� 1.
िन�िल�खत असिमकाओ ंका �ािमित या अ� िविध �ारा �थापना कीिजए –
(i) 
(ii) 

उ�र-
(i) ΔPQR के दो भुजाओ ंPQ एवं QR से सिदश  तथा  को �म से �दिश�त िकया गया है, भुजा PR इन
दोनो ंसिदशो ंके योग को �दिश�त करता है।
िकसी ि�भुज म� एक भुजा की ल�ाई अ� दो भुजाओ ंके योग से कम होती हैPR < PQ + QR
या  ………..(1)

यिद सिदश  तथा  एक ही िदशा म� काय� कर�  तो उनके म� का कोण 0° होगा अथा�त् दोनो ंसिदशो ंका

प�रणामी.  =  =  =  (cos0° = 1)  =
 = a + b …………………. (2)

समी. (1) एवं (2) से,   िस� �आ।
(ii) िकसी ि�भुज म� एक भुजा, अ� दोनो ंभुजाओ ंके अ�र से अिधक होता है PR > PQ – QR
या  ……………. (1)
यिद सिदश  तथा  एक-दूसरे के िवपरीत हो, तो ( θ = 180° ) इस ��थित म� दोनो ंसिदशो ंका प�रणामी –

| + | ≤ | | + |a⃗  b ⃗  a⃗  b ⃗ |−

| + | ≥ | | − | |a⃗  b ⃗  a⃗  b ⃗ 

a⃗  b ⃗ 

| + | < | | + | |a⃗  b ⃗  a⃗  b ⃗ 

a⃗  b ⃗ 

| + |a⃗  b ⃗  | |R
→

+ + 2ab cosa2 b2 0∘− −−−−−−−−−−−−−−√ + + 2aba2 b2− −−−−−−−−−√ | + |a⃗  b ⃗ 

(a + b)2− −−−−−√

| + |a⃗  b ⃗  ≤ | | + | |a⃗  b ⃗ 

| + | > | | − | |a⃗  b ⃗  a⃗  b ⃗ 

a⃗  b ⃗ eV
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समी. (1) एवं (2) से,

िस� �आ।

�� 2.
दो सिदशो ंका अिदश गुणनफल �ा है ? समझाइये।
उ�र-
दो सिदशो ंका अिदश गुणनफल एक अिदश रािश होता है। इसका प�रमाण दोनो ंसिदशो ंके प�रमाण तथा

उनके बीच के कोण की को�ा के गुणनफल के बराबर होता है। िच� म�,  =  तथा  =  ह�
िजसके बीच का कोण θ है तब

 =  cos θ.

�� 3.
काय�, कौन-सी रािश है ?
उ�र-
चँूिक काय� = बल × िव�थापन

W=  और चँूिक दो सिदशो ंका अिदश गुणनफल एक अिदश होता है। अतः  काय� एक अिदश रािश
है।

�� 4.
गितज ऊजा� कैसी रािश है ?
उ�र-

गितज ऊजा� = mv  =  m ( )

चँूिक  एक अिदश गुणनफल होने के कारण अिदश रािश है। अतः  गितज ऊजा� = mv  भी एक
अिदश रािश होगी।

| + | ≥ | | − | |a⃗  b ⃗  a⃗  b ⃗ 

OA
−→−

|A ⃗  OB
−→−

|B⃗ 

⋅A
→

B
→

| ∥ |A
→

B
→

⋅F
→

d ⃗ 

1
2

2 1
2 ⋅ )(v

→
v ⃗ 

⋅ )(v
→

v ⃗  1
2

2
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�� 5.
िस� कीिजए िक सिदशो ंका योग �म-िविनमेय िनयम का पालन करता है।
हल-

िच� म� समा�र चतुभु�ज PQRS की भुजा  = A तथा  = B को �� करती है। तब ΔPQR म� योग
के ि�भुज िनयम से,

+  = 
∴  +  =  ……………… (1)

तथा ΔPSR म� पुनः  योग के ि�भुज िनयम से,

 +  = 
+  =  …………….. (2)

समी. (1) तथा (2) से,
 +  = + .

यही �म-िविनमेय िनयम है।

�� 6.
िस� कीिजए िक सिदशो ंका योग साहचय� िनयम का पालन करता है।
हल-

माना तीन सिदशो ं ,  तथा: को  ,  तथा  �ारा िदखाया गया है।

अतः  +  = +  = 

एवं  = + = 

PQ
−→−

QR
−→−

PQ
−→−

QR
−→−

PR
−→

|A ⃗  |B⃗  |R⃗ 

PS
−→

SR
−→

PR
−→

|B⃗  |A ⃗  |R⃗ 

|A ⃗  |B⃗  |B⃗  |A ⃗ 

|A ⃗ |A ⃗  AB
−→−

BC
−→

CD
−→−

|A ⃗  |B⃗  AB
−→−

BC
−→

AC
−→−

( + ) +A
→

B
→

C
→

AB
−→−

Bd
−→

AD
−→−
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�� 7.
सिदशो ंके योग का समा�र चतभ�ज िनयम समझाइये।
उ�र-
इस िनयमानुसार, “यिद दो सिदशो ंको िकसी समा�र चतुभु�ज की संल� भुजाओ ं�ारा �� िकया जाये तो
उनका प�रणामी सिदश उस िवकण� से िन�िपत होता है जो इन भुजाओ ंके कटान िब�दु से होकर जाता है।
माना दो सिदश  तथा  ह� जो OA तथा OB से िन�िपत ह�।
OA||BC तथा AC||OB खीचंकर चतुभु�ज पूरा िकया।
अब चतुभु�ज OABC म�, AOAC म� ि�भुजं िनयम से,

= + 
= + 

एवं AOBC म� ि�भुज िनयम से,

 = + 
= +

यही सिदशो ंका योग का समा�र चतुभु�ज िनयम है।

�� 8.
समतलीय गित के िलए ��थित सिदश, वेग सिदश एवं �रण सिदश के िलए �ंजक िल�खए।
उ�र-
माना कोई व�ु (x -y) तल म� गितशील है तथा िकसी समय । पर उसकी ��थित सिदश img है। व�ु का
िनद�शांक (x, y) है।

�� 9.
��े� गित �ा है ? �गमन पथ परवलय कब होता है ?
अथवा

a⃗  b ⃗ 

OC
−→−

OA
−→−

AC
−→−

R⃗  a⃗  b ⃗ 

OC
−→−

OB
−→−

BC
−→

R⃗  b ⃗  a⃗ 
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��े� गित �ा होती है ?
उ�र:
जब िकसी व�ु को ऊ�ा�धर िदशा से िभ� िकसी अ� िदशा म� फ� का जाय तो वह ऊ�ा�धर तल म� एक व�
पथ पर गित करती �ई पृ�ी पर िकसी अ� �थान पर िगरती है। व�ु की इस गित को ��े� गित कहते ह�।
उदाहरण-तोप से छोड़े गये गोले की गित, �ैितज तल म� उड़ते �ए वायुयान से िगराई गई व�ु की गित आिद।
वायु का घष�ण नग� होने पर �गमन पथ परवलय होता है।

�� 10.
वायु के �ितरोध का ��े� के उ�यन काल व परास पर �ा �भाव पड़ता है ?
उ�र:
वायु के �ितरोध से ��े� का वेग (u) कम हो जाता है। अत: उ�यन काल तथा परास के सू� T = 

एवं  से T तथा R दोनो ंके मान कम हो जाते ह�।

�� 11.
�ैितज तल म� िनयत वेग से 100 मीटर की ऊँचाई पर उड़ते �ए वायुयान से खाने का एक पैकेट िगराया जाता
है। वायुयान से देखने पर पैकेट का �गमन पथ �ा होगा? कोई पूछे िक सही �गमन पथ �ा है, तो आप �ा
उ�र द�गे?
उ�र:
वायुयान से देखने पर पैकेट का �गमन पथ ऊ�ा�धर नीचे की ओर ऋजुरेखीय गित होगी, �ों�िक वायुयान
और पैकेट दोनो ंका �ैितज वेग समान है। िक�ु पैकेट म� �ैितज वेग के साथ-साथ ऊ�ा�धर नीचे की ओर
वेग भी है। पृ�ी से देखने पर पैकेट का �गमन पथ परवलयाकार होगा। �गमन पथ आपेि�क होता है। अतः
दोनो ं�गमन पथ सही ह�।

�� 12.
एक वायुयान, जो �ैितज िदशा म� एकसमान वेग से उड़ रहा है, से एक बम िगराया जाता है। जब बम पृ�ी से
टकरायेगा तब वायुयान कहाँ होगा?
उ�र:
यिद मा�म का घष�ण बल शू� है, तो बम के पृ�ी पर टकराते समय वायुयान ठीक उसके ऊपर होगा,
�ों�िक दोनो ंका �ैितज वेग एकसमान है।

�� 13.
साइिकल म� मडगाड� �ो ंलगाये जाते ह� ?
उ�र:
वृ�ीय गित करने वाले कण के रेखीय वेग की िदशा सदैव वृ�ीय माग� की �श� रेखा के अनुिदश होती है, अत:
यिद वृ�ीय गित करने वाली व�ु को मु� कर िदया जाये तो वह �श� रेखा की िदशा म� चली जाती है।

2u sin θ
g

sin 2θu2

g
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साइिकल के पिहए को घुमाने पर टायर पर लगा कीचड़ टायर की �श� रेखा की िदशा म� िछटक जाता है।
अतः  कपड़ो ंकी सुर�ा के िलए साइिकल म� मडगाड� लगाया जाता है।

�� 14.
एक कण वृ�ीय पथ पर एकसमान चाल से चल रहा है। कारण सिहत बताइये िक इसकी गित म� �रण है या
नही।ं
उ�र:
एकसमान चाल से यिद कोई कण वृ�ीय पथ पर चल रहा है, तो इसकी गित म� �रण होगा �ों�िक गित की
िदशा िनर�र बदलते रहने से वेग बदलता है और �रण की िदशा िप� की गित की िदशा के लंबवत होती
है। .

�� 15.
वृ�ीय गित करते िप� की चाल तथा पथ की ि��ा दोनो ंको दोगुना कर देने पर अिभके�ी बल म� िकतना
प�रवत�न हो जायेगा?
उ�र:
अिभके�ी बल F = 
यिद v  = 2v तथा r  = 2r

तब F  =  = 

F  = 
F  = 2F अथा�त् अिभके�ी बल दोगुना हो जायेगा।

�� 16.
एकसमान वृ�ीय गित से �ा ता�य� है ?
उ�र:
जब कोई कण िकसी अ� के चारो ंओर अथवा िकसी िनि�त िब�दु को के� मानकर उसके चारो ंओर एक
�ैितज वृ�ाकार माग� म� िनयत चाल से गित करता है तो उसकी गित एकसमान वृ�ीय गित कहलाती है। इस
गित म� वेग का प�रमाण तो अचर रहता है पर�ु गित की िदशा लगातार बदलती रहती है अथा�त् वेग प�रवत�
होता है या गित म� �रण होता है। �रण का प�रमाण तो अचर होता है पर�ु �रण की िदशा लगातार
बदलती रहती है अथा�त् �रण प�रवत� होता है। उदाहरण-अपनी क�ा म� सूय� के चारो ंओर पृ�ी की गित।

�� 17.
कोणीय िव�थापन से �ा समझते ह� ?
उ�र:
िजस �कार रेखीय गित म� कण �ारा िकसी िनिद�� िदशा म� तय की गई दूरी को िव�थापन कहते ह�, उसी
�कार वृ�ीय गित म� कण �ारा तय िकया गया कोण, कोणीय िव�थापन कहलाता है अथा�त् कोणीय िव�थापन

mv2

r

1 1

1
m(2v)2

2r
4mv2

2r

1
2mv2

r

1
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वह कोण है जो कण और वृ� के के� को जोड़ने वाली रेखा िकसी िनि�त रेखा से बनाती है। इसे θ से
�दिश�त करते ह�।
अथा�त् θ= 

�� 18.
िकसी ��े� का ��ेपण वेग दोगुना करने पर उसकी �ैितज परास पर �ा �भाव पड़ेगा?
उ�र:
चँूिक �ैितज परास R = 

अथा�त् R∝u  अतः  ��े� का ��ेपण वेग दोगुना करने पर उसकी �ैितज परास चार गुनी हो जायेगी।

�� 19.
तोप से छूटे गोले का पथ तो परवलयाकार होता है िक�ु दूर तक मार करने वाली अ�म�हा�ीपीय िमसाइलों
(Inter Continental Ballistic Missile) का पथ परवलयाकार नही ंहोता, �ो?ं
उ�र:
��े� का पथ परवलयाकार तभी होता है जबिक �रण अचर हो तथा ��े� के वेग की िदशा �रण की
िदशा से िभ� हो। पृ�ी तल पर ��े� गित म� गु��ीय �रण g काय�रत होता है। अतः  ��े� का पथ िन�
प�र��थितयो ंम� ही परवलयाकार हो सकता है
(a) ��े� अिधक ऊँचाई तक न जाये �ों�िक ऊँचाई पर जाने पर g का मान घटने लगता है।
(b) ��े� का �ैितज परास अिधक न हो।
(c) ��े� का वेग अिधक न हो अ�था वायु का घष�ण नग� नही ंहोगा। अत: उपयु�� कारणो ंसे िमसाइलों
का पथ परवलयाकार नही ंहोता है।

�� 20.
फाय�रंग करते समय गोली को ठीक ल� पर दागने की बजाय उससे थोड़ा-सा ऊपर दागना चािहये, �ो?ं
उ�र:
यिद गोली को ठीक ल� पर दागा जाये तो गोली को िजतने समय म� ल� पर प�ँचना चािहये उतने समय म�
गु��ीय �रण g के कारण वह कुछ नीचे आ जाती है। फल��प गोली ठीक ल� पर नही ंटकराती । अतः
गोली को ल� से थोड़ा-सा ऊपर दागना चािहये।

�� 21.
आवृि� एवं आवत�काल से आप �ा समझते ह� ?
उ�र:
आवत�काल-वृ�ीय गित करते �ए कण �ारा एक पूण� च�र लगाने म� लगा समय, कण का आवत�काल
कहलाता है, इसे T से �दिश�त करते ह�। इसका मा�क सेक� है। यिद कण का कोणीय वेग ω है तो चँूिक
एक पूण� च�र म� कण 2π रेिडयन कोण से घूमता है, अतः
आवत�काल T = 
या ω = 

Δs
r

sin 2θu2

g

2

2π
ω

2π
T
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आवृि�-िकसी कण �ारा एक सेक� म� लगाये गये च�रो ंकी कुल सं�ा को आवृि� कहते ह� । इसे अ�र
F या n या u �ारा �� करते ह�। इसका मा�क �ित सेक� या हल है।
यिद कण का आवत�काल T है तो आवृि� n =  = �ित सेक� चँूिक एक पूण� च�र म� कण 2π रेिडयन
कोण से घूमता है।

अतः  कण की आवृि� n = 
या ω =2π �� है िक यिद कोई कण एकसमान कोणीय वेग ω से वृ�ीय माग� म� घूम रहा है तो कण t
सेक� म� ωt कोण से घूम जायेगा अथा�त् t सेक� म� कण का कोणीय िव�थापन θ= ω.t होगा।

�� 22.
वृ�ीय गित करने वाली व�ु के रेखीय वेग एवं कोणीय वेग की प�रभाषा िलखकर उनम� स�� �थािपत
कीिजए।
उ�र-
रेखीय वेग- वृ�ीय गित करने वाली व�ु इकाई समय म� वृ� की प�रिध पर िजतनी दूरी तय करती है, उसे
उस व�ु का रेखीय वेग कहते ह�।
कोणीय वेग- वृ�ीय गित म� समय के साथ कोणीय िव�थापन म� प�रवत�न की दर को कोणीय वेग कहते ह� ।
इसे ω से �दिश�त करते ह�।

रेखीय वेग तथा कोणीय वेग म� स��-मानलो कोई कण O के� और r ि��ा के वृ�ीय माग� म� कोणीय वेग
ω से एकसमान वृ�ीय गित कर रहा है। कण सू� समया�राल Δt म� वृ� की प�रिध पर Δs दूरी तय करके
P से Q तक चला जाता है।
मानलो
∠POQ = Δθ
तब कोणीय वेग ω =  …………… (1)
तथा रेखीय वेग v=  ……………….. (2)

Δθ = 

1
 T

ω
2π

Δθ
Δt

Δs
Δt

Δs
r
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समी. (1) म� Δθ का मान रखने पर,

यही अभी� स�� है। समी. (4) से �� है िक एकसमान वृ�ीय गित करने वाले कण का रेखीय वेग, उसके
कोणीय वेग और वृ�ीय माग� की ि��ा के गुणनफल के बराबर होता है।

�� 23.
एकसमान वृ�ीय गित के िलए अिभके�ीय �रण का �ंजक �ात कीिजए।
उ�र-
मानलो कोई कण r ि��ा के वृ�ीय पथ पर एकसमान कोणीय वेग ω से गित कर रहा है। समया�राल t पर
जब वह िब�दु P से Q तक जाता है तो उसका वेग  से  हो जाता है।
कण की चाल िनयत है, अथा�त्  =  =v

। समया�राल म� के� ‘0’ पर अंत�रत कोण एवं �श� रेखाओ ंके म� । का कोण θ है।
कोणीय वेग ω = 
B = ωt ………………… (1)

t सेक� म� वेग प�रवत�न  =

θ =  = 

या θ =  ………………. (2)

v ⃗ 1 v2
→

∣
∣v1
→∣

∣
∣
∣v2
→∣

∣

θ
t

|Δ |v ⃗  −∣
∣v2
→

v1
→∣

∣

| |Δv
−→

∣∣v ⃗ 1∣∣

| |Δv
−→

∣
∣v2
→∣

∣
Δv
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